

給大一新生的信

首先恭賀你即將成為大學新鮮人！在這個「全球化」的時代，大部分的工作都必須與國際接軌，如果你對國際事務比別人多一分瞭解，那麼恭喜你！你在職場上將佔有極大的優勢。

同樣地，從 ECFA 生效後，兩岸交流日益密切，我們生活的各個方面都將面臨來自對岸的機會與挑戰。在此新環境下，如果你對兩岸事務比別人多一分認識，那麼恭喜你！你將在人生與生活的各方面都比別人更有競爭力。這就是為什麼我們希望你選擇「**公共事務學系--國際與兩岸事務組**」，因為在這四年中，我們將幫助你掌握未來的國際與兩岸趨勢，成為一個具有競爭力的社會菁英。

國際事務牽涉的範圍十分廣，非僅侷限於政府的外交關係。事實上，今天台灣的社會與經濟已經與國際環境高度融合，尤其在經貿上已是不可或缺的一環。因此，即使你將來是在民間企業工作，也難免要與外國客戶打交道。

要做好這個工作，除專業與語言能力外，瞭解國際事務與外國文化也是必備的素養。有了這種素養，固然可以選擇在政府機構工作，例如擔任外交官或公務員；但你也可以選擇在民間公司工作，你的訓練將可以讓你在涉外事務上比其他同事更有競爭力。此外，你還可以選擇在非營利組織或非政府組織工作，這類組織現在也都愈來愈國際化，因此你在本系受的訓練將給你帶來極大的優勢。

同樣地，兩岸事務也非侷限於兩岸政府間的關係。事實上，今天許多台灣的企業都已經在大陸成立分公司或設廠，如果你將來在民間公司上班，很可能外派你到大陸。這時，你對兩岸事務的瞭解就會派上用場，比起其他同事更能表現得好、更有升遷的機會。就算你不想去大陸，今天兩岸往來如此頻繁，工作或生意遲早要接觸到對岸的人與事，若能熟悉兩岸事務，就能給自己創造更多的機會。

佛光大學從 101 學年度開始全面實施學程化，本系除必修之核心專業學程之外，另設計「文官能力養成專業選修學程」、「國際與兩岸事務專業選修學程」以及「公共關係與政治行銷專業選修學程」，可供大家依據興趣與志向加以選擇修讀，目的便是在培養與提升同學的競爭力，相關細節歡迎大家到本系系網了解。

此外，本系共設有四個研究中心，除了**非營利組織研究中心**、**公共治理研究中心**、**安全與策略研究中心**之外，還設有**民意調查中心**，提供學生一個實習與打工的學習環境。在本系孫以清教授的領軍下，民意調查中心已培養出不少嫻熟民調技能的人才，服務於知名的民調公司、政治公關公司以及各級民意代表服務處。

高度競爭的社會中，不只政府、政黨為了選舉需要做民調，民間的公司也經常要做市場調查，才能掌握市場趨勢與消費者的脈動。若能培養民調的技能，無異於搶得金飯碗。台灣有那個科系能提供這麼好的機會？只有本系做得到！

讀大學的目的，除了獲得一張文憑外，同時也是對未來的一種投資。活在廿一世紀的今天，我們的未來已經離不開國際與兩岸事務。你來就讀本系，就是對未來做最好的投資。你不妨花一點時間到我們的網頁看一看，本系的師資陣容相當好，都是在國內外名校取得博士學位，學術背景十分堅強，定可提供你最完整的訓練。此外，老師們不只具有專業素養，更重要的是我們關心學生的生活，樂於與學生打成一片。你有聽說過哪個大學的老師會跟學生打球、散步嗎？只有我們會這樣做！因為我們把學生當作自己的子弟。

佛光大學可說是全台自然環境最優美的一所大學，白天天氣好的時候可遙望龜山島，夜間則可欣賞宜蘭夜景。無市井喧嘩，只有鳥語花香的清幽。起初你也許會不太習慣，但四年下來，保證你會覺得這是個世外桃源，捨不得離開。

佛光大學雖是宗教興學，但一如輔仁、中原大學一樣，為一般的綜合大學。我們不會跟你傳教，更不會要求你吃素念佛。你只要安心學習，就可以用**國立學校的學費，享受國立學校等級的設備與學習資源**。在台灣所有的私立學校中，只有我們能夠也願意這樣做，因為佛光興學不是為賺錢牟利，而是為社會培養人才。如果你還不放心，歡迎與我們聯繫，或親自來學校看看，我們很樂意為你導遊，並解答任何問題。誠摯希望你成為「公共事務學系—國際與兩岸事務組」大家庭的一份子！

祝福你！

公共事務學系主任 張中勇敢上